

武汉理工大学报



WUHAN UNIVERSITY OF TECHNOLOGY NEWS

2020年3月30日

《武汉理工大学报》网络版：<http://newspaper.wutnews.net>

第515期(总第1835期)

新闻热线：87855741 E-mail：xbbjb@whut.edu.cn

要闻版

中共武汉理工大学委员会主办 国内统一刊号：CN42-0813/(G) 武汉理工大学校报编辑部出版

我校参加2020年教育部直属系统扶贫工作推进视频会

据党办消息 2020年滇西脱贫攻坚部际联系会暨教育部直属系统扶贫工作推进视频会议于近期召开。教育部党组书记、部长陈宝生出席会议并讲话，有关单位就滇西脱贫攻坚以及教育部直属系统定点扶贫工作进行了交流发言。校党委书记信思金、党委副书记王乾坤，党政办公室等有关部门负责人在武汉理工大学分会场参加了会议。

陈宝生在讲话中指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，协

同打好脱贫攻坚“收官战”，直属高校要精准对接贫困县需求，合力做好定点扶贫工作。他强调，突如其来的新冠肺炎疫情，给脱贫攻坚带来新的困难和挑战，要统筹推进脱贫攻坚和疫情防控工作，努力把疫情对脱贫攻坚的影响降到最低，集中兵力，高质量完成2020年脱贫攻坚各项任务。一是打赢滇西脱贫攻坚战，不折不扣完成滇西剩余脱贫任务，全面整改影响脱贫的突出问题，全面落实特殊贫困人口兜底保障，高质量完成脱贫任务。二是打赢教育脱贫攻坚战，全面完成义务教育有保障核心任务，深入落实教育脱贫一批任务，加强教育脱贫攻坚与乡村振兴衔接，做好教育脱贫攻坚战总结宣传工作。三是打赢直属高校定点扶贫总体战，打好“精准战”“治本战”“协同战”“宣传战”，创新扶贫形式，丰富扶贫内容，提升扶贫成

效。

视频会后，校党委书记信思金、党委副书记王乾坤同参会有关部门负责人研究学校2020年定点扶贫工作，重点就疫情防控期间如何做好学校定点扶贫工作进行了部署。信书记指出，学校要认真贯彻落实陈宝生部长在视频会上的重要讲话精神，统筹打好疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。他强调，学校有关部门和挂职扶贫干部在疫情防控期间就定点扶贫工作做到不等、不拖、不停，虽然挂职扶贫干部由于武汉市疫情防控政策原因暂时不能到岗，在此期间要熟悉习近平总书记关于扶贫工作的重要论述以及教育部、湖北省对定点扶贫工作的相关要求和政策，熟悉扶贫点的经济、社会、人文等情况，熟悉学校扶贫工作整体安排以及人才培养、科学研究、社会服务等情况，并加强与扶贫点的沟通联系。

据悉，按照教育部安排部署，我校承担陕西省安康市石泉县定点帮扶任务。按照湖北省委、省政府安排部署，我校承担湖北省襄阳市保康县后坪镇九池村的精准扶贫任务，承担湖北省咸宁市通城县教育帮扶任务，承担湖北省宜昌市秭归县、五峰县对口支援三峡移民工作任务。2019年，学校精准扶贫的九池村通过湖北省扶贫办组织的脱贫攻坚验收，建档立卡贫困户110户299人全部脱贫出列，并通过国家脱贫攻坚第三方评估抽查。

学校召开新冠疫情防控和复工返校准备工作专项会议

本报讯(记者 郭建平 王长喜)3月25日，学校召开网络视频会议，研究、通报新冠肺炎疫情防控和复工返校准备工作方案，布置相关工作。校党委副书记王乾坤、赵经，副校长刘祖源、陈文、王发洲、刘春江、王世杰、吴超仲出席会议，学校有关职能部门及相关单位主要负责人共计40余人参加了会议，会议由王乾坤副书记主持。

党政办相关负责人汇报了《关于新冠肺炎疫情防控和复工返校准备工作方案》，从组织领导、任务分工、工作要求、工作保障等方面对方案进行总体介绍，并详细解读了复工返校前、复工返校当日、复工返校以后三个时间段学校内部运行管理及相关工作要求。

与会职能部门及相关部门负责人就疫情防控下一阶段工作、复工返校准备工作展开交流讨论。大家一致表示，要根据国家、省、市

统一安排，围绕复工返校前防控准备、师生安全返校、复工返校后卫生防护和应急处置等重点工作，把各项准备工作和疫情防控要求细化到每一个环节，确保复工复产安全有序、防控科学有效。要加强校园安全保障，确保红外热成像系统、快速识别信息系统能够投入使用；要开展校园环境整治，做好校园公共场所及办公场所环境卫生和消杀工作；要做好全校疫情防控物资采购(含捐赠)、管理、调拨使用等工作；要落实隔离场所用房，做好隔离场所保障，确保返校报到日前能够投入使用；要做好教职工返岗报到工作，强化教师教育教学工作、健康监测、外出活动等管理；要做好学生分批有序报到工作，强化学生健康监测、教育引导、日常管理、文体活动等管理；要加强重点场所管理，做好班车运行管理、食品采购和食堂用餐安全管理等。

等。

参加会议的各位校领导也分别结合自己分管的工作，就新冠肺炎疫情防控和复工返校准备工作提出了相关意见和建议。

校党委副书记王乾坤作总结发言，对做好后期工作提出三点要求。一是正确定位对复工复产准备工作的认识。要服从防疫工作大局，从实际出发，从师生健康安全需要出发，把工作做深做细做实。二是尽快完善复工复产工作方案。要围绕“复工复产”和“返校复学”分别制定完善工作方案，统筹考虑返校之前、进校检查、在校工作学习等各个环节防护工作。三是着力抓好复工复产工作落实。要抓紧谋划、启动实施各项工作，筑牢开学安全屏障，做到疫情防控与学校工作发展两不误。

武汉理工大学全体校友致母校的一封信

亲爱的老师们、同学们：

展信安，见字如晤！

庚子新春，岁寒情暖。突如其来疫情给我们熟悉的生活按下“暂停键”。青山一道，同担风雨，此心所系，便是吾乡。作为武汉理工大学的一分子，我们始终关注着疫情中心的武汉，始终惦念着魂牵梦绕的母校，始终牵挂着可爱可亲的你们。

众志成城，共克时艰。母校贯彻落实习近平总书记重要指示，以最坚决的态度，最严格的标准，最精准的措施，全力以赴守护着我们美丽的校园和师生的安全。几行千里担忧，在抗疫的同时，母校还一直关爱着天南海北的理工儿女，让我们倍感温暖。战“疫”当前，日夜奋战在抗疫一线的医护人员和以各种方式坚守岗位的理工人，你们无私奉献、倾力付出，用奋力拼搏的斗志、冲锋在前的勇气，扛起了疫情防控的责任，筑牢了校园安全的屏障。你们是我们永远的骄傲！我们向你们致以最崇高的敬意！

半亩方塘长流水，呕心沥血育新苗。理工情暖，师恩深重，谆谆

教诲的恩师让我们终身难忘。大爱无疆，师者有爱。老师们不忘教书育人初心，牢记立德树人使命，精研教学之道，上云课，战疫情，诠释了“师者如舟，千里不殆”的大爱精神，你们的辛勤付出是我们共渡难关的不竭动力。

谁无暴风劲雨时，守得云开见月明。学弟学妹们，隔离病毒，但隔离不了母校对你们的爱。希望你们继续弘扬“厚德博学，追求卓越”的理工精神，只争朝夕，不负韶华，“宅”家“充电”，学习“不断线”。莫愁前路无知己，天下谁人不识君。到那时，我们一起共忆岁月峥嵘，同看百舸争流。

城安则校安，校安则校友安。武汉是一座英雄的城市，珍藏着我们最美好的成长足迹和青春时光，是我们日夜思念的第二故乡。心系母校、热爱武汉是我们的鲜明底色，为武汉抗疫出力、与母校携手同行，我们责无旁贷、义不容辞。分布在世界各地的58万校友们守望相助，出资出力，千方百计寻找防控物资，“硬核”抗疫。请老师们、同学们放心，前方奋战一线有你们，后方全力支援有我们。守护武理工，校

友倾全力；发展武理工，校友勇担当。这是我们全体校友的庄严承诺。

一朝理工人，一生理工情。武汉理工大学永远是我们精神的家园、心灵的港湾和事业发展的坚强后盾。在母校发展的征途上，无论多少风雨，我们都将一生相伴；无论多少崎岖，我们都将一路随行；无论多少艰辛，我们都将一往无前。疫情不灭，战“疫”不止。我们将与母校同舟共济，破浪前行，坚决打赢疫情防控阻击战。

同气连枝，共盼春来。待到春花烂漫，山河无恙，我们定赴英雄城，再续理工情！

武汉理工大学全体校友
2020年3月23日

众志成城 携手战“疫”
理工在行动

我校在2019年全国普通高校竞赛排行榜（本科）中名列第九

排行榜（本科）中名列第九

“三级链接”实践平台。学校创新创业人才培养成效突出，先后荣获人社部“全国创业孵化示范基地”、教育部首批“全国高校实践育人创新创业基地”、“全国首批深化创新创业教育改革示范高校”、“2017年度全国创新创业典型经验高校”和“国家级众创空间”等荣誉称号。

本版编辑 雷峻 谢小琴

非常时期 民生保障线上的非常守护者

编者按：长期以来，武汉理工人秉承“育人为本、学术至上”的办学理念，弘扬“厚德博学、追求卓越”的大学精神，厚植教育沃土、深耕平凡岗位、践行理工初心、不负时代使命，谱写了立德树人的奋斗篇章，贡献了行稳致远的理工力量，积淀了深厚的精神文明成果。感动就在身边，榜样就在眼前。“理工力量”专栏将聚焦我们身边典型，助推典型效应成为群体效应，形成磅礴正能量。敬请关注。

随着湖北省连续多天病例0新增，习近平总书记亲自指挥、亲自部署的这场史无前例的“人民战争”，迎来了胜利的曙光。“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲”，学校余区管委（含理工大水运社区）、保卫处、后勤保障处（含理工大东社区、西社区）和后勤集团的同志们依旧像这五十余天一样，紧紧地绷着心底那根弦，坚守在岗位上，用坚持到底的决心和勇于奉献的担当奔波在非常时期的民生保障一线，他们有一个共同的名字：武汉理工大学的“非常守护者”。

社区工作者：筑起疫情防控第一道“防护墙”

根据武汉市无疫情创建文件精神，同时满足“疫情零发生、防控全到位”两大条件，则可被认定为无疫情小区。近日，经过不懈努力，理工大东社区、西社区和水运社区均被武汉市新冠肺疫情防控指挥部命名为无疫情社区。

社区是疫情防控联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。自疫情防控阻击战打响以来，武汉理工大学各社区迅速响应，积极部署，社区工作者们闻令而动，冲锋在前，用自己的辛劳和汗水，日夜坚守在抗疫第一线。



从一家一户上门思想疏导和宣传引导，缓解居民的恐慌情绪，到拨打一个个电话，为居民答疑解惑；从全面开展“四类人员”大排查，到严格小区封控、做好环境卫生消杀；从落实社区分级诊疗、组织患者有序就医，到应收尽收、安排确诊和疑似病人入住医院、隔离点；从买菜送药、保障居民正常需求，到为困难居民点对点上门服务、送去关爱……他们在社区中留下了最美的身影，留下了一个又一个的感人故事。

东社区居委会职工邓礼，孩子幼小，爱人腰部有伤行动不便，家中无老人帮忙。处于两难境地的他毅然决定顾全大局，舍小家顾大家，坚守在岗位上。除了网格员常规工作外，他还加班加点做好储备肉、平价菜等政府团购物资的联络、组织及协调工作，及时处理社区各类突发事件，往往深夜才能回到家抱起

孩子，让爱人稍作休息。西社区居委会副主任刘莹和爱人周琛从1月26日起双双坚守在抗疫一线，坚持做好各项防疫保供协调工作及人员车辆调配工作，在接到学校防控指挥部下达的24小时值班通知要求后，果断在第一行填上了自己的名字。水运社区主任祝金萍，58岁已经退居二线的她，在疫情来临时，立刻投身社区防疫一线。大年初一晚上十点，祝金萍从江夏赶到武昌，到岗马上联系社区志愿服务车队及第一例病人接收问题，一直到初二凌晨两点才顶着寒风往回走。回到家，儿子心疼地问“妈妈，你都退二线怎么还像年轻人一样冲冲冲，身体吃得



消吗”，她疲惫地笑着回答“我是一名党员，任何时候都必须顶上去。”水运社区党委书记、主任陈勇，从疫情肆虐至今，连续奋战在疫第一线，奔走在人民群众最需要他的地方。理工大水运社区有57栋居民楼，2134户共计4943名居民，80岁以上老人多达350人。面对困难，陈勇做到每家每户人员底数清、情况明，年龄较大的社区居民都是他的服务对象。“有困难就找陈勇”这是街坊邻居最自然的情感表达。由水运社区网格员华玲、王欢、罗兰、下沉干部武汉城投集团龚铭芳、志愿者余区幼儿园教师晏婷等五名女同志建立的“巾帼文明岗”，每天奔波于各个药店，帮社区居民购买各种急救救命药，大家亲切称呼她们为“社区五朵金花”。河校小区的退休职工高秋萍，从门岗执勤、分发蔬菜，到慰问空巢老人和困难住户，始终奔走在志愿服务的最前线。汪怡和丈夫都是社区第一批加入的抗疫志愿者，帮社区居民集中购药、学校大门值班、校园值守、居民信息排查、空下来的时间还要帮助爱心物资分发人员的核查等工作，儿子李沐阳是备战高考的00后高三学生，在抓紧一点一滴时间学习备考的同时，他也利用课余时间作为志愿者与父母并肩站在防疫一线，同时打好武汉保卫战和高考这两场战役……

3月4日下午，湖北省委书记、湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部指挥长应勇看望慰问在此从事商超志愿服务工作的我校余家头校区志愿者。赞扬了志愿者热忱奉献、不辞辛劳，在社区防控、生活物资配送、患者转运、矛盾化解等方面做了大量卓有成效的工作，与医务工作者、基层工作者等一起成为城市“脊梁”，为打好湖北保卫战、武汉保卫战作出了重要贡献。

校园安全保卫者：扎牢校园封闭管理的安全防线

自疫情防控阻击战打响以来，学校迅速组织动员广大保卫干部全力以赴，扎实校园封闭管理的安全防线。通过张贴告示、发放宣传单等方式，开展疫情防控宣传教育，增强师生防范意识和防护能力。对进出校园人员进行测量体温，及时劝返未佩戴口罩以及体温异常人员。严格管控校园进出车辆，非必须进出车辆不得进入校园。对校园主干道、运动场、医院、社区

等重点领域加大巡逻力度。对校园内未佩戴口罩人员、运动场训练人员及时劝离和提醒教育，劝返校园内走动人员，维护校医院、社区等安全秩序。坚持24小时值班制，110接警电话24小时在线，视频监控系统24小时开放，值班值守人员24小时在岗，保持24小时备战状态，随时上岗。

防护物资的领用和管理、“双测温两报告”人员信息收集和报送、往返校医院、超市等人群密集场所，为值班人员采购、领取口罩、手套、消毒液、洗手液等防护用品……这是保卫处办公室工作人员崔敏洁每天坚持在做的事。作为一名入党积极分子，疫情期间，他一直坚持上班，这种默默奉献的精神感染了每一位党员同志，保卫处党支部大会一致同意其火线加入中国共产党。

保卫处保安大队长金正辉、覃维新几乎全天不休，第一时间带领保安队员，想方设法、肩扛手提用施工挡板、废弃钢板和铁丝，很快封闭了7个校门、14处豁口，每个校区只保留一个门进出，并组织保安队员加强巡逻巡查，及时发现和修复人为、天气因素破坏的豁口和校园老化围墙，确保校门和豁口封得住、封得好。受社区管控措施升级影响，许多值班备勤人员不能到岗值班，共产党员夏和发、张维军主动请缨承担起校园110中心24小时值班备勤工作，除夕和初一都在值班室度过，即使轮休期间也经常出现在校门义务参与一线执勤，维护校门出入秩序。一起参与工作的还有下沉干部们，他们辛勤坚守在门禁管理、文明劝导、秩序维护等岗位，“下沉干部给抗击疫情带来了新变化，我们更有信心战胜疫情”居民这样评价。

后勤保障者：做好师生的坚强后盾

疫情防控时期居民根据居住不同位置分成不同微信群，每个微信群都有网格员通过接龙小程序发送到群内，大家根据需求下单，如果居民有特别需求，网格员联系超市再确认货源。第二天大家可以根据自己的订单，超市通知大家分批过来领



取。”湖北卫视第一时间对武汉理工大学教育超市做法进行了宣传推广。疫情防控关键时，为减少人员流动，商贸服务公司加快实现了实体店到网络平台转变的创新工作方式，开展拼购、团购设计制作微信购物小程序等多种方式为我校7000余名教职工提供服务，服务范围覆盖三个校区及周边十几个教师小区。

(下转第二版)

本期导读

- ▲学校各级党组织和教职工党员积极投身疫情防控和教育教学一线 (二版)
- ▲我校部署研究生教育重点工作 (二版)
- ▲我校学子热议总书记回信：用行动证明 以青春告白 (三版)
- ▲巴基斯坦留学生瓦卡：我好想去图书馆 (四版)

理工力量